

Εκδότης — Διευθυντής
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ
Επιμέλεια ύλης
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ —
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 1992
Αριθμός φύλλου 169
Τιμή φύλλου δρχ. 50
Ηράκλειο 1866, αριθ. 110

ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ



ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LEADER ΕΠ. ΒΙΑΝΝΟΥ

Όπως αναφέραμε στο προηγούμενο φύλλο των Β.Ν., συντάχθηκε και υπεβλήθη στην Αγροτική Τράπεζα μελέτη για την ανάπτυξη της επαρχίας μας στο πλαίσιο του προγράμματος LEADER.

Είναι πρόγραμμα χρηματοδοτούμενο από την ΕΟΚ ύστερα από την επιλογή και την έγκριση ενός αριθμού από όσα τυχόν θα υποβάλουν από όλη την Ελλάδα.

Σύμφωνα με πληροφορίες τις οποίες είχαμε, στην Αγροτική Τράπεζα υποβλήθηκαν εκατόν τριάντα προγράμματα από επαρχίες όλης της Ελλάδος. Από αυτά εγκρίθηκαν είκοσι εννέα.

Το πρόγραμμα για την ανάπτυξη της επαρχίας μας πήρε τη σειρά του τεσσαρακοστού τετάρτου. Μια σειρά πολύ καλή, αν κανείς λάβει υπόψη του ότι πιθανόν στην επιλογή να έπαιξαν ρόλο και άλλοι παράγοντες, τους οποίους στερείται η επαρχία μας.

Για το λόγο αυτό, επιπρόσθετα, θα πρέπει να σημειωθεί ιδιαίτερα 1) η συμβολή του Ινστιτούτου υπολογιστικών Μαθηματικών του Ερευνητικού Κέντρου Κρήτης, το οποίο έκανε δεκτή την πρόταση του συνεπαρχιώτη μας κ. Χρ. Γουρνεζάκη, να συμπεριληφθεί και η επαρχία μας στην υποβολή μελέτης για το πρόγραμμα LEADER και στην Αναπτυξιακό Φορέα (ΑΕΕΒ) και 2) το ενδιαφέρον και η αγάπη προς την επαρχία των μελών της Επιτροπής, τα οποία με πολύ μεράκι δούλεψαν για τη σύνταξη της μελέτης του αναπτυξιακού αυτού προγράμματος.

Είναι μια μελέτη η οποία καταπνέεται, σε σφαιρική αναφορά, με όλα τα προβλήματα της επαρχίας. Το επίπεδο του ανθρώπινου δυναμικού της επαρχίας, που είναι βασικός παράγοντας για την εφαρμογή του προγράμματος. Την υποδομή που υπάρχει και την ανάγκη βελτίωσής της, δρόμους, νερό κλπ. Τις δυνατότητες να αξιοποιηθούν τα προϊόντα της επαρχίας, λάδι, μπανάνες, πρώιμα κηπευτικά, μελισσοκομικά και κτηνοτροφικά προϊόντα, την ανάγκη να δημιουργηθεί μονάδα για την τυποποίηση του λαδιού, τυροκομείο, συσκευασία μελιού αλλά και άλλων προϊόντων. Την αξιοποίηση της αιολικής και ηλιακής ενέργειας με τις δυνατότητες που δίνουν οι πολλοί άνεμοι και η μεγάλη ηλιοφάνεια στην επαρχία. Τη δημιουργία προϋποθέσεων για την ανάπτυξη του τουρισμού, την αξιοποίηση των φυσικών καλλόνων, των αρχαιοτήτων και του λαογραφικού πλούτου της επαρχίας. Την προστασία του περιβάλλοντος από τα απόβλητα των ελαιτριβείων και των άλλων μονάδων η δημιουργία των οποίων προτείνεται, από τα σκουπίδια και ό,τι άλλο αλλοιώνει το φυσικό περιβάλλον.

Η πληρότητα της μελέτης αυτής, με μια μικρή ανθεώρηση και συμπλήρωση, πρέπει να είναι έτοιμη για να υποβληθεί σε μια νέα προφορά του ίδιου προγράμματος LEADER, αλλά και σε μια σειρά από άλλα αναπτυξιακά προγράμματα τα οποία κατά καιρούς ανακινούνται.

Αυτό όμως το οποίο προέχει είναι η ύπαρξη του

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΦΟΡΕΑ. Η ίδρυση της Αναπτυξιακής Ένωσης Επαρχίας Βιάννου (ΑΕΕΒ), στην οποία αναφέρεται η μελέτη, δεν πρέπει να μείνει στα χαρτιά. Πρέπει να πάρει σάρκα και οστά.

Οι εκπρόσωποι των Κοινοτήτων, των Συνεταιρισμών, των Πολιτιστικών Συλλόγων και όσων άλλων αναφέρονται στην ιδρυτική πράξη, αλλά και όσων άλλων μπορούν να πάρουν μέρος, πρέπει να κατανοήσουν ότι είναι αναγκαία η συλλογική αντιμετώπιση των προβλημάτων της επαρχίας και αυτό δεν μπορεί να γίνει παρά μόνο από συλλογικό όργανο αφού χρηματοδοτήσεις γίνονται μόνο σε συλλογικά όργανα. Όπως μας πληροφορεί ο συνεπαρχιώτης μας δικηγόρος κ. Πέτρος Μηλιαράκης, ο οποίος πήγε στις Βρυξέλλες, έδρα της ΕΟΚ, τις ημέρες κατά τις οποίες συζητούνταν τα προγράμματα LEADER, η μελέτη για την ανάπτυξη της επαρχίας μας κρίθηκε πολύ αξιόλογη. Έλειπαν όμως άλλοι παράγοντες, όπως αναφέραμε και στην αρχή, για να προκριθεί.

Ετσι γίνεται φανερό ότι δυνατότητες για να χορηγηθούν χρήματα υπάρχουν. Είμαστε όμως έτοιμοι για να τα απορροφήσουμε ή θα μας τα εγκρίνουν, αλλά θα τα πάρουν πίσω γιατί δεν υπάρχει αποδέκτης;

Από το σύνολο των Εκπροσώπων της επαρχίας εξαρτάται, και η ευθύνη τους είναι μεγάλη. **Σημείωση**- Για τις πηγές και τον τρόπο χρηματοδότησης των Αναπτυξιακών προγραμμάτων θα δημοσιευτεί στο επόμενο φύλλο σχετικό άρθρο του συνεπαρχιώτη δικηγόρου κ. Πέτρου Μηλιαράκη.

Οι λόγοι της ακτινοβολίας ενός κρητικού ιερού

Για το ιερό του Ερμή και της Αφροδίτης, που βρίσκεται στη θέση Κρύα Βρύση της κοινότητας Κάτω Σύμη, έδωσα πληροφορίες πριν από αρκετά χρόνια στους αναγνώστες της εφημερίδας «Βιαννίτικα Νέα».

Το πρώτο θάμπαμα, που προκάλεσαν τα πολυάριθμα και σημαντικά αναθήματα και ανήκει πια στο παρελθόν. Τώρα είμαστε σε θέση να προσδιορίσουμε τους λόγους της ανάπτυξης και της ακτινοβολίας του στο νησί για την ελληνική τουλάχιστον περίοδο της λειτουργίας του. Και σε αυτούς τους λόγους προτίμησα ν' αναφερθώ, γιατί μόνο η ερμηνεία των αρχαιολογικών δεδομένων πλουτίζει τις γνώσεις μας για την ιστορία του τόπου, όπου ζούμε. Η απαρτίθω των νέων αναθημάτων ή των σημαντικών κτιρίων, που αποκαλύφθηκαν κατά τις τελευταίες ανασκαφικές δραστηριότητες, που φιλοδοξίες των αρχαιολόγων και τον τοπικισμό των αναγνωστών της εφημερίδας, αλλά δεν προσφέρει γνώσεις.

Επιγραφές από την αρχαϊκή, την ελληνιστική και τη ρωμαϊκή περίοδο της λειτουργίας του ιερού (600 π.Χ. — 3ο αι. μ.Χ.) μαρτυρούν τη λατρεία του Ερμή και της Αφροδίτης. Ωστόσο η ιστορία αυτού του ιερού είναι πολύ πιο παλαιά. Αφθονα θραύσματα από πλήρη αγγεία και κάποιες ενδείξεις των κτιρίων μαρτυρούν ανθρώπινη δραστηριότητα σε αυτή τη θέση από την παλαιολιθική

εποχή (2000/1900 — 1700 π.Χ.) Η ποιότητα και η πυκνότητα αυτών των καταλοίπων προαναγγέλλουν την δυναμική ανάπτυξη του ιερού στην εποχή των νέων ανακτόρων (1600 — 1450 π.Χ.)

Ποιά θεότητα λατρευόταν στο ιερό τη μινωική περίοδο της λειτουργίας του, δεν γνωρίζουμε. Γνωρίζουμε όμως ότι κυριαρχεί η αντρική μορφή που γίνονται ειδικές τελετουργίες, άγνωστες από άλλα μινωικά ιερά — το ιερό προσέλκυε πιστούς από διάφορες περιοχές του νησιού και ότι ήταν ανοικτό τόσο σε μέλη των ανωτέρων στρωμάτων των μινωικών κοινωνιών, όσο και σε πτωχούς με περιορισμένες οικονομικές δυνατότητες. Τις πληροφορίες αυτές μας τα προσφέρουν τα αναθήματα και τα πρόσφορα τελετουργικά αγγεία και σκεύη, που καλύπτουν το χρονικό διάστημα από το 1600—1075 π.Χ.

Στη διάρκεια αυτών των πέντε αιώνων η λατρεία γινόταν στο ύπαιθρο, σε κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους, με πυρές, με θυσίες ζώων — κυρίως κατσίκες — τετραπόδων — με τελετουργικά δείπνα και με υγρές κατά κύριο λόγο προσφορές. Σημαντικός θα ήταν ο ρόλος του νερού της, πλούσιας ακόμη και σήμερα, πηγής στα τελούμενα. Μεγάλα και με πολλά δωμάτια στεγαζόμενα οικοδομήματα εξυπηρετούσαν τις ανά

ΤΗΣ κ. ΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΛΕΜΠΕΣΗ
ΕΦΟΡΟΥ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ

γκες της υπαίθριας λατρείας. Κατά την κρίσιμη περίοδο των μετακινήσεων του πληθυσμού και των συνακολούθων κοινωνικών ανακατατάξεων στο νησί (1100 — 900 π.Χ.), η λατρεία συνεχίζεται στο ιερό της Σύμης, διαφυλάσσοντας πολλά από τα μινωικά χαρακτηριστικά, που προαναφέρθηκαν. Παράλληλα όμως παρατηρούνται και σημαντικές αλλαγές. Ο αριθμός των κοινών χρηστικών αγγείων περιορίζεται, ενώ τα τελετουργικά αγγεία και τα τελετουργικά σκεύη εξαφανίζονται κατά την ελληνική περίοδο της λειτουργίας του ιερού, κατά την οποία και αυξάνεται προοδευτικά ο αριθμός των αναθημάτων από τον 10ο αι. και μετά.

Αυτή η ποσοτική αντιστροφή φανερώνει όχι μόνο κάποια τροποποίηση στο τυπικό της λατρείας, αλλά και ουσιαστική αλλαγή, όσον αφορά στον τρόπο που προσεγγίζουν οι πιστοί το θεό. Στη μινωική εποχή προβάλλονται οι ιεροπραξίες αντί των συντελεστών τους, ενώ στην ελληνική είναι έντονη η παρουσία του ατόμου (αναθήματα που μέτεχει σε κάθε ιεροπραξία. Χάρη σε αυτή την παρουσία είναι επιφανής ο προσδιορισμός του χαρακτήρα των τελετουργιών μετά το 1100.

Σε χάλκινο ειδώλιο του ύστερου 10ου αι. εικονίζεται ο μακροφόρος αναθέτης να συμμετέχει σε τελετουργικό χορό παίζοντας τον δίαυλο (=τον διπλό αυλό) και σ' ένα ακόμη χάλκινο και πάλι ειδώλιο του πρώιμου 7ου αι. ο νέος αναθέτης παίζει φόρμιγκα (=τετράχορδη λύρα). Σε χάλκινο επίσης ειδώλιο τοξότη του 8ου αι. εικονίζεται το τελετουργικό συγκείμενο με την ευεργετική καρθατήρια επενέργειά του στον αυτομασσιγούμενο αναθέτη. Την ίδια εποχή μορφοποιείται

στο σύνταγμα δύο γυμνών κρανοφόρων (εικ. 1) ανδρών η τε-



λετουργική εισαγωγή ενός νέου ατόμου από τον ενήλικα.

Το σύνταγμα των δύο κρανοφόρων, τρία χάλκινα ειδώλια σφλοφόρων του ύστερου 11ου, του 10ου και του 9ου αι., καθώς και χάλκινο ειδώλιο νέου του 8ου αι., που κρατεί στο δεξί του χέρι κύπελλο, απαρτίζουν έναν ιδιότυπο θεματικό κύκλο, ο οποίος δεν είναι γνωστός από άλλα ιερά του ελληνικού χώρου.

Τα εικονογραφικά θέματα των ειδωλίων από το ιερό της Σύμης ανταποκρίνονται στις πληροφορίες, που μας δίδωσε ο γεωγράφος Στράβων για την αγωγή των νέων της Κρήτης (Βιβλ. 10, 483 κε.). Οι άρχοντες κάθε κρητικής πόλης αναλάμβαναν και επέβλεπαν την εκπαίδευση των παιδιών από την ηλικία των 7 έως των 18 ετών. Τα παιδιά ήταν οργανωμένα σε ομάδες, τις λεγόμενες αγέλες, αυστηρά ιεραρχημένες κατά ηλικία. Ξεκομμένα από την πατρική στέγη σιτιζόνταν και κοιμούνταν στα ανδρεία, τα δημόσια κτίρια όπου ζούσαν και νομοθετούσαν οι άρχοντες των ανωτέρων κοινωνικών στρωμάτων της πόλης. Επικεφαλής

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟ ΕΦΕΤΕΙΟ

Είναι γνωστό ότι πολλές αποφάσεις των δικαστηρίων του Ηρακλείου δίνουν το δικαίωμα στους διαδίκους που νομίζουν ότι αδικήθηκαν να προσφύγουν στο εφετείο για επανασυζήτηση της υπόθεσής τους. Όμως για την Κρήτη ολόκληρη υπάρχει ένα Εφετείο με έδρα τα Χανιά.

Έτσι οι διάδικοι των Νομών Ηρακλείου και Λασιθίου αναγκάζονται να υφίστανται ταλαιπωρίες και έξοδα, που πολλές φορές τους αναγκάζουν να εγκαταλείψουν το δικαίωμα της προφυγής στο Εφετείο, ενώ είναι βέβαιο ότι θα κερδίσουν ή θα μετριάσουν κατά πολύ την ποινή η οποία τους επιβλήθηκε. Τα ειστήρια μεταβαστικής Χανιά, τα έξοδα διαναυγέρευσής τις περισσότερες φορές και η πρόσθετη ομοιβή του δικηγόρου είναι αρκετά υπολογίσιμα.

Για το λόγο αυτό, με πρωτο-

βουλία των Δικηγορικών Συλλόγων Ηρακλείου και Λασιθίου και τη συμπαράσταση πολλών Δήμων και Κοινοτήτων, αλλά και άλλων φορέων, ζητείται η δημιουργία Μεταβατικού Εφετείου, το οποίο θα δικάζει όσες υποθέσεις έχουν διάδικους από τους δυο Νομούς Ηρακλείου και Λασιθίου και οι οποίες καλύπτουν περισσότερο από το 60%ο των υποθέσεων που εκδικάζει το Εφετείο Χανίων.

Η δημιουργία Μεταβατικού Εφετείου στο Ηράκλειο θα ωφελήσει πολλούς συνεπαρχιώτες μας και για αυτό είναι χρέος των Κοινοτικών Συμβουλίων, αλλά και άλλων φορέων της επαρχίας μας, με σχετικά τηλεγραφήματά τους ή και υπόμνημα να συμπαρασταθούν ηθικά στις προσπάθειες των Δικηγορικών Συλλόγων για να ξεπεραστούν οι αντιδράσεις του αρμόδιου υπουργείου.

ΔΥΣΚΟΛΗ ΧΡΟΝΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΛΑΔΙ

Η λαϊκή παροιμία: «Του φρονιμού το παιδί πριν πεινάσει μαγειρεύει» είναι άγνωστη στους ανθρώπους οι οποίοι έχουν αναλάβει την προστασία των αγροτικών προϊόντων στον τόπο μας.

Ενώ είναι γνωστός ο χρόνος παραγωγής κάθε προϊόντος και ότι κάθε παραγωγός περιμένει με ανυπομονησία να φτάσει η ημέρα της συγκομιδής, για να διαθέσει το προϊόν του, να πληρώσει τα δάνεια που έχει κάνει για την παραγωγή αυτή, να καλύψει τα έξοδά του, αλλά και τις ανάγκες της οικογένειάς του, το αρμόδιο υπουργείο ακολουθεί την πολιτική

του «πέρα βρέχει». Για το λάδι, βασικό προϊόν της επαρχίας μας και που ενδίδει το σύνολο των συνεπαρχιωτών μας, πολύ καθυστερημένα, ύστερα από παλιμηνες συσκέψεις καθορισμένες οι τιμές, τις οποίες ανακοινώσαμε στο προηγούμενο φύλλο των Β.Ν. Τιμές πολύ χαμηλότερες των περυσινών και που η αύξηση του τιμαριθμού τον οποίο ακολουθήσαν τα περισσότερα είδη, κατεβάζει ακόμη χαμηλότερα την αξία της τιμής του λαδιού, για να πληρώσει στο μισό περίπου της περυσινής. Και δεν φτάνει η χαμηλή τιμή, > ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το 1991 μονάχα 362 από τους 1000 περίπου συνεπαρχιώτες συνδρομητές των Β.Ν. έστειλαν τη συνδρομητική τους. Έτσι η συντακτική Προσωρινά θα κυκλοφορεί ανά διμήνο. Με την εκκαθάριση του Μητρώου από το επόμενο φύλλο θα διακοπεί η αποστολή της σε όσους δεν στέλνουν τη συνδρομή τους.

Μ. ΣΑΡΡΗ — ΜΗΛΙΑΡΑΚΗ

ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ
ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ 63 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ. 5231.600 και 5244067
FAX 5247.551

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ

Αυτοί που φεύγουν

«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»

Μηνιαία έκδοση στην υπηρεσία
 όλων των Βιαννιτών

Έκδοτής — Διευθυντής
 Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ
 Οδός Γκερόλα 1 Τηλ. 281654

Φιλολογική επιμέλεια κειμένων
 Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου
 ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ
 Έβαν 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

Έτήσιες συνδρομές

Ίδιωτών δρχ. 1.000
 Κοινοτήτων—Σχολείων — Ένοριών » 1.500

Έμβλήματα: Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ
 Έπιστολές για την ύλη:

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ήράκλειο

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ήράκλειο
 Χειρόγραφα δημοσιεύσιμα ή μη δέν επι-
 στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν
 τις απόψεις των συγγραφέων τους.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Η κ. Εύα συζ. Χαρίλ. Παπαμα-
 τθαϊάκη εγέννησε αγόρι.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ:

Ροδάνθη Στ. Λουλάκη και Γιάν-
 νης Μακράκης.

ΘΑΝΑΤΟΙ

ΣΤΟΝ ΠΕΥΚΟ

Ιωάννης Γ. Στεφανάκης

ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:

Γεώργιος Χρ. Παπαδημητράκης

ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:

Ιωάννα χήρα Γ. Τζαμουζάκη
 Γεώργιος Χαρ. Λουλάκης. (Κη-
 δεύτηκε στη Βιάννο)

ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:

Μανόλης Παπαδημητράκης

ΣΤΟΝ ΧΟΝΔΡΟ:

Μαρίνα χ. Ηρακλή Γιαμαλάκη,
 Αριάνθη χ. Λιαπάκη,
 Μαρία Εμμ. Σχοινιάκη,
 Εμμαν. Φάρολογάκης

ΔΩΡΕΕΣ

Στην μνήμη Πελαγίας Κοντά-
 κη, με τη συμπλήρωση έτους
 από του θανάτου της:

α) Κατέθεσαν στην Επιτροπή
 του Γηροκομείου Βιάννου:

1) Ιωάννης Κοντάκης, σύζυ-
 γός της δρχ. 25.000

2) Ελευθερία Κοντάκη θυγα-
 τέρα της δρχ. 15.000

3) Ελευθερία Φραγάκη, μη-
τέρα της δρχ. 15.000

4) Ιωάννης Πλαγιωτάκης δι-
 κηγόρος δρχ. 20.000

5) Κων/νος Σμυρνιωτάκης
 δικ/ρος δρχ. 10.000

6) Εμμανουήλ Ποντικάκης
 δρχ. 10.000

7) Εμμανουήλ Καμπριάνης
 έμπορος δρχ. 5.000

8) Γαλάτεια Ινιωτάκη δρχ.
 5.000

β) Μας παρέδωσαν για την
 Επιτροπή του Γηροκομείου οι:

1) Εμμανουήλ Καδιανάκης
 δάσκαλος δρχ. 5.000

2) Ματθαίος Βραχνάκης
 δρχ. 5.000

— Η κ. Αμαλία συζ. Αγγελίου
 Αντωνιάκη στη μνήμη των γο-
 νέων και του αδελφού της 5.
 000 δρχ.

— Η οικογ. Δημ. Μανδαλάκη
 στη μνήμη Αμαλίας συζ. Ιωαν.
 Ιωαν. Γουρνιζάκη 10.000

— Η κ. Μέλπω Κόμη—Παπα-
 σαράντου στη μνήμη των γο-
 νών της Λεωνίδα και Καλλιόπης
 και των αδελφών της Μανόλη,
 Μαρίας και Γιαννούλας για το
 Γηροκομείο Βιάννου 10.000 και

για την αγορά γραφείων του
 ΔΙΑΒΑΤΗ 10.000.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

Ευχαριστούμε πολύ όλους
 αυτούς που μας συμπαράστα-
 θηκαν στον ξαφνικό θάνατο
 του αγαπημένου μας συζύγου,
 πατέρα και αδελφού Γεωργίου
 Χριστ. Παπαδημητράκη.

Η σύζυγος: Μαρία Παπαδη-
 μητράκη.

Τα παιδιά, τα αδελφία.

Ευχαριστούμε θερμά όλους
 τους συγγενείς και φίλους οι
 οποίοι κατά το θάνατο του
 πολυαγαπημένου μας συζύγου,
 πατέρα και παππού

ΙΩΑΝΝΟΥ ΕΛ. ΛΟΥΛΑΚΗ

Πήραν μέρος και συμπα-
ράστηκαν στο βαρύ πένθος
 μας. Ιδιαίτερα ευχαριστούμε
 τον Ιερέα Δημήτριο Γιαλιαδά-
 κη και το διδάσκαλο Νικόλαο
 Λουλάκη για τα συγκινητικά
 τους λόγια με τα οποία απο-
 χαιρέτησαν το νεκρό.

Επίσης ευχαριστούμε το διδα-
 κτικό προσωπικό των Δημοτι-
 κών Σχολείων 30ου και 49ου Η-
 ρακλείου, για τα χρήματα που
 κατέθεσε σε φιλανθρωπικό ί-
 δρυμα αντί στεφάνου.

Η σύζυγος Ελένη.

Τα παιδιά. Μανόλης — Φε-
 βρωνία, Λευτέρης — Καλλιόπη
 Τα εγγόνια: Γιώργος — Πό-
 πη, Αντώνης— Σούλα, Γιάννης
 Γιώργος.

Ευχαριστούμε θερμά όλους
 που με οποιοδήποτε τρόπο μας
 συμπαράστησαν στην αρρώ-
στια και στο θάνατο του πα-
 τέρα μας Θεοδωρή Καρτσάκη.

Επίσης ευχαριστούμε θερμά
 τους γιατρούς, καθώς και το
 νοσηλευτικό προσωπικό του Π.
 Π.Γ.Ν. Ηρακλείου, του Β' Πνευ-
 μονολογικού Τμήματος.

Τα παιδιά του.

Ευχαριστούμε πολύ όλους
 αυτούς που μας συμπαράστα-
 θηκαν στο θάνατο του αγαπη-
 μένου μας συζύγου, πατέρα
 και παππού, Κώστα Μαρκάκη
 Η σύζυγος: Χρυσούλα Μαρκάκη
 Τα παιδιά: Γιώργος και Ευαγγε-
 λία Μαρκάκη

Τα αδελφία, ο εγγονός.

Ευχαριστούμε πολύ όλους
 αυτούς που μας συμπαράστα-
 θηκαν στο θάνατο του αγαπημέ-
 νου πατέρα μας Γεωργίου Χ.
 Λουλάκη.

Τα παιδιά του.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Πέθανε στο Ηράκλειο, σε η-
 λικία 72 ετών ο Ιωάννης
 Γεωργ. Στεφανάκης (αδελφός
 του επιμελητή ύλης των Β.Ν.
 κ. Κ. Στεφανάκη) και κηδεύ-
 τηκε στο χωριό του Πεύκος
 Βιάννου στις 13 Δεκεμβρίου.
 Στην κηδεία του το νεκρό απο-
 χαιρέτησαν ο αδελφός του κ.
 Κ. Στεφανάκης, η καθηγήτρια
 κ. Μ. Φραγκάκη και ο συν/χος
 δικηγόρος κ. Ιω. Κοντάκης, που
 μεταξύ των άλλων είπε και τα
 εξής:

Ο προκειμένος νεκρός, παρ'
 όλες τις ανθρώπινες αδυναμίες
 του, υπήρξε ένας εξαιρετός άν
θρωπος.

Εξελήφωσε στο ακέραιο τις
 υποχρεώσεις του και προς την
 οικογένειά του και προς την
 κοινωνία και προς την πατρίδα
 του.

Υπήρξε άριστος οικογενειάρ-
 χης. Διαπαιδαγώγησε σωστά
 τα παιδιά του και τα κατέστη-
 σε έντιμους και υπεύθυνους αν-
θρώπους, ευτύχησε δε να τα
 δει πλήρως αποκατεστημένα
 και ευημερούντα.

Στις κοινωνικές και επαγγελ-
 ματικές του υποχρεώσεις υπήρ-
 ξε υποδειγματικός. Η κυριότε-
 ρη αρετή του ήταν η αφοσίω-
σή του στο καθήκον. Ως καρε-
 κλοποιός και αργότερα γεωρ-
 γός, επιδίωκε το τέλειο, σε ποι-
 ότητα, κομψότητα και αντοχή,
 και το κατόρθωνε.

Το «έκαστος εφ' ω ετόχθη»,
 ήταν γι' αυτόν βίωμα και πά-
θος. Αν όλοι επίστευαν και τη-
ρούσαν το αξίωμα τούτο, ό-
πως αυτός, θα είχε λυθεί το
κοινωνικό πρόβλημα, που πα-
ραμένει άλλοτο επί χιλιετίες και
η παραπαίωση και κακοδαίμο-
νούσα ανθρωπότητα δεν θα
οδηγείτο, όπως δυστυχώς οδη-
γείται, στον όλεθρο και τον
εφρασισμό.

Η φιλοπατρία του, τέλος, ή-
ταν απaráμιλλη και εξετέλεσε
το προστην πατρίδα χρέος
του, όπως ολίγοι. Υπήρξε αν-
τάξιος γόνος του Βαλκανομά-

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΒΡΑΧΝΑΚΗΣ

Πέθανε και κηδεύτηκε στον
 Πύργο Μονοφαστίου ο συνε-
 παρχιώτης μας Δικαλόβος
 Ζαχαρίας Βραχνάκης. Στο
 40οήμερο μνημόσυνό του ο
 κ. Γιάννης Κοντάκης (συν)
 χος Δικηγόρος, αναφέρθηκε
 στη ζωή και τη δράση του.
 Μεταξύ άλλων ανέφερε:

«Ο αποβίωσας την 13/9)
 1991, στον Πύργο Κρήτης,
 Ζαχαρίας Βραχνάκης, υπήρξε,
 όπως είναι στους πάντες γνω-
 στό, άριστος οικογενειάρχης
 και άσκησε με επιμότητα και
 επιτυχία το λειτούργημα του
 δικολόβου, χωρίς ιδιαίτερες νο-
 μικές γνώσεις, όταν άρχισε ν'
 ασκεί το δικολοβικό του επαγ-
 γελμα και με μοναδικό εφόδιο
 το απολυτήριο του παλαιού
 τύπου εξετασίου Γυμνασίου...»

...Είναι δύσκολο, σε όσους
 δεν γνωρίζουν την αντίστασια
 κή του δράση να υποσιτιστούν
 και να μοντεύσουν, πως μέσα
 από ένα τόσο φιλήσυχο και
 πρόο χαρακτήρα ξεπήδησε ο
 τόσο ριψοκίνδυνος και γενναί-
 ος αγωνιστής και μάλιστα, σε
 παιδική σχεδόν ηλικία...»

Οργανώθηκε στην ΕΠΟΝ Κε-
 φαλοβρυσίου, το καλοκαίρι
 1991, στον Πύργο Κρήτης,
 Ζαχαρίας Βραχνάκης, υπήρξε,
 όπως είναι στους πάντες γνω-
 στό, άριστος οικογενειάρχης
 και άσκησε με επιμότητα και
 επιτυχία το λειτούργημα του
 δικολόβου, χωρίς ιδιαίτερες νο-
 μικές γνώσεις, όταν άρχισε ν'
 ασκεί το δικολοβικό του επαγ-
 γελμα και με μοναδικό εφόδιο
 το απολυτήριο του παλαιού
 τύπου εξετασίου Γυμνασίου...»

...Είναι δύσκολο, σε όσους
 δεν γνωρίζουν την αντίστασια
 κή του δράση να υποσιτιστούν
 και να μοντεύσουν, πως μέσα
 από ένα τόσο φιλήσυχο και
 πρόο χαρακτήρα ξεπήδησε ο
 τόσο ριψοκίνδυνος και γενναί-
 ος αγωνιστής και μάλιστα, σε
 παιδική σχεδόν ηλικία...»

χου πατέρα του, με την κατα-
 πλεκτική μνήμη, που υπηρέτη-
 σε στο στρατό δέκα χρόνια
 1909—1919) και μπορούσε να
 διηγείται όλα τα γεγονότα ως
 την τελευταία λεπτομέρεια, ώ-
 ρα με την ώρα, μέρα με τη μέ-
 ρα, μήνα με το μήνα, ως ένας
 άλλος Όμηρος.

Στον Ελληνοϊταλικό πόλε-
 μο υπηρέτησε στην Μεραρχία
 Ιππικού, ως απλός και γενναίος
 μαχητής σε ηλικία μόλις είκοσι
 ετών.

Έλαβε μέρος σε μια τιτανο-
 μαχία, το τρίτο δεκαήμερο
 του Νοεμβρίου του έτους
 1940, στην τοποθεσία «Μάζυ»
 κοντά στην Κόνιτσα...
 Η μάχη ήταν σφιγμένη.
 Η πρώτη γραμμή άμοιαζε μ'
 ένα τεράστιο κύμα, που παλιν-
δρομούσε, τουλάχιστον δέκα
 φορές την ημέρα, επί τρεις ολό-
 κληρες ημέρες... Στην τιτα-
 νομαχία αυτή επέδειξε πρωτο-
 φανή ανδρεία και αυτοθυσία ό-
 πως μου διηγούνταν αργότερα
 πολλοί συμμαχητές του.

Αλλά και στην Εθνική Αντι-
 σταση κατά των Γερμανών,
 των ετών 1941—44, έδωσε το
 «παρών» σε όλη τη διάρκεια
 της, μεταξύ των πρώτων και
 καλύτερων, με πίστη και πά-
θος.

Με την ίδια πίστη και το
 ίδιο πάθος συνέχισε μετά την
 απελευθέρωση τους κοινωνι-
 κούς του αγώνες, σ' ολόκληρη
 την μετέπειτα ζωή του, μέχρι
 και του θανάτου του, εν μέσων
 μυρίων δυσκολιών και διωξί-
σεων, πάντοτε σπαθηρός και αταλάν-
 τευτος, γιατί πίστευε και ορα-
 ματιζότανε την κοινωνική δι-
 καισύνη, η οποία δυστυχώς
 ποτέ δεν πραγματοποιήθηκε.
 Ας είναι ελαφρό το χώμα
 που θα τον σκεπάσει.

ΙΩ. ΚΟΝΤΑΚΗΣ

Σημ. Ο γιός του κ. Γεώργιος
 Ιω. Στεφανάκης πρόσφερε
 στη μνήμη του 20.000 δρχ. για
 ενίσχυση των Β.Ν.

ΛΑΣ. Μόλις το πληροφορήθη-
 κε ο εν λόγω φλογερός αγωνι-
 στής, βγήκε στο βουνό και με
 ικέτευε να τον συμπεριλάβω
 στους Επονίτες αυτούς. Ύστε-
 ρα από πολύωρη μεταξύ μας
 συζήτηση κατόρθωσα να τον
 πείσω ότι ήταν πολύ πιο χρή-
 σιμη, αλλά και πολύ πιο επικίν-
 δυνη, επομένως και πολύ πιο
 αξιόπαινη και επωφελέστερη

για τον αγώνα, η συνέχιση της
 αποστολής του στα χωριά...

Υπερήφανοι πρέπει να είναι οι
 σύζυγός του, καθώς και τα
 παιδιά του, οι δε κάτοικοι του
 Πύργου πρέπει να γνωρίζουν
 ότι εξέλιπεν ένας εκλεκτός συ-
 μπολίτης των.

Ας είναι ελαφρά τα χώματα
 που τον σκέπασαν».

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΡΙΣΤ. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΑΚΗΣ

Πέθανε ξαφνικά και κηδεύ-
 τηκε στην Άνω Βιάννο, ο Γι-
 ώργης Παπαδημητράκης του
 Χριστοφόρου. Στην κηδεία του
 μίλησε ο επίτιμος δάσκαλος κ.
 Εμμ. Καδιανάκης, που μεταξύ
 των άλλων είπε και τα εξής:

«Υπήρξε επαγγελματίας όσο
 λίγοι, καφεπώλης του «Κα-
 φενείου του Σταθμού» Άνω
 Βιάννου, που κληρονόμησε α-
 πό τον αείμνηστο πατέρα του
 Χριστόφορο Παπαδημητράκη.

Πρώτο χαρακτηριστικό της
 προσωπικότητάς του ήταν η
 αγάπη προς τη δουλειά του,
 που την τιμήσε δεκάδες χρόνια
 «και έδρασε στον τομέα του
 για την εξυπηρέτηση της κοι-
 νωνίας, δημιουργώντας αξιό-
 λογο κύκλο γόνιμης δραστηρι-
 ητας και δημιουργίας. Τη μο-
 ναδική ευρύχωρη αίθουσα του
 καφενείου του παραχώρησε
 ευχαρίστως και ανιδιοτελώς
 προστάσεις από μαθητές και πο-
 λιτιστικές εκδηλώσεις (γάμους,
 χοροεπιδείξεις, συνεντεύξεις,
 διαλέξεις) και κατά τη μεταβα-
 τική περίοδο για θεατρικές πα-
 ραστάσεις από μαθητές και μα-
 θήτριες των σχολείων της κω-
 μόπολης, οι εισπράξεις των ο-
 ποιούν διετίθεντο για την απο-
 περάτωση του Ι.Ν. Μιχαήλ —
 Αρχαγγέλου και για άλλους κοι-
 νωνικούς και φιλανθρωπικούς

σκοπούς.

Βοήθησε και εξυπηρέτησε α-
 μέτρητες φορές πολλούς συγ-
 χωριανούς και ξένους που εί-
 χαν οικονομικές δυσχέρειες.
 Προσέφερε στους διερχομένους
 ξένους τουρίστες κλπ.) και ντό-
 πους που σταματούσαν στο
 «Στέκι» εκείνο για να ξεκου-
 ραστούν και να πάρουν ανάσα,
 αναψυκτικά και καφέδες, πολ-
 λές φορές φιλοκερδώς, και έ-
 δινε πληροφορίες και οδηγίες
 για την περαιτέρω πορεία
 τους.

Στοργικός οικογενειάρχης
 με την άξια σύζυγο του Μαρία
 απέκτησε τέκνα επιστήμονες με
 κοινωνική δράση.

Είχα την τύχη να παρευρι-
 σκομαι επί μια ολόκληρη εικο-
 στατία στο ίδιο περιβάλλον
 του Πλατάνου, το «ιστορικό
 Εντευκτήριο», με τον αείμνη-
 στο Γιώργη, λόγω της υπηρεσί-
 ας μου στο Δημ. Σχολείο, και
 να γνωρίσω το χαρακτήρα
 του και να συνδεθώ ψυχικά με
 ζήτου εκτός από τη συγγένεια
 που μας συνέδεε.

Αείμνηστε Γιώργη...

Οι γραμμές αυτές ας είναι
 ελαφρές φόρος τιμής στη
 μνήμη σου...

Το Πλακίωτικο χώμα που σε
 σκέπασε ας είναι ελαφρό. Αιω-
 νία σου η μνήμη!»

ΠΕΘΑΝΕ Ο ΚΑΡΤΣΟΘΩΔΩΡΗΣ

Το σπεροβύζι της μεγάλης
 οικογένειας του Καρτσομιχάλη
 και της Ασπασίας. Γεννήθηκε
 το 1926 στην Άνω Βιάννο.
 Παντρεύτηκε το 1949 την Ηλε-
 κτρο—Κατερίνα, και πριν προ-
 λάβει να νιώσει την οικογενεια-
 κή ζεσασιά, τον κάλεσε η πα-
 τριδα για 3 1/2 χρόνια στον
 εμφύλιο πόλεμο. Με τέσσερις
 σφαιρές στο κορμί του, αλλά
 με τη δύναμη του Θεού κατά-
φερε να ξαναγυρίσει ζωντανός
 στο σπίτι του.

Παρ' όλη την φτώχεια της
 εποχής, απέκτησαν τέσσερα
 παιδιά, που με την απεριόριστη

αγάπη και συμπαράσταση της
 αγαπημένης συντρόφου της
 ζωής του, κατάφεραν να τους
 αναδείξουν σωστούς και χρή-
 σιμους ανθρώπους στην κοινω-
 νία.

Για μας τα παιδιά και τη μη-
 τέρα μας, υπήρξε ο ιδανικός, ο
 στοργικός πατέρας και σύζυ-
 γος, και για τους γείτονες και
 χωριανούς μας, υπήρξε ο πραγ-
 ματικός φίλος κ' ένας πολύ σω-
 στός άνθρωπος.

Όλοι εμείς θα σε θυμόμαστε
 για πάντα. Ας είναι ελαφρό το
 χώμα που σε σκεπάζει.

Γιάννης Θεοδ. Καρτσάκης

Επιστροφή των Βιαννιτών

Οι ξενιτεμένοι Βιαννίτες επι-
 στρέφουν στον τόπο που γεν-
νήθηκαν.

Πολλοί είναι οι Βιαννίτες
 που πεθαίνουν μακριά από τον
 τόπο που γεννήθηκαν, κι αφή-
 νουν παραγγελιά να ταφούν
 στους τάφους των γονέων
 τους. Είναι κι άλλοι που οι συν-
 θήκες του θανάτου τους δεν
 επιτρέπουν την ταφή τους
 στο βιαννίτικο χώμα. Αφήνουν
 όμως την παραγγελιά να μετα-

φερθούν τα κόκαλά τους. Έ-
τσι ύστερ' από την μεταφορά
 των οστών του Ανδρέα Παπα-
 δάκη πριν από λίγα χρόνια, τον
 περασμένο χρόνο έγινε η μετα-
 φορά των οστών του Γιάννη
 Μεταξάκη και του Τίτου Φραγ-
 γκιαδούλη.

Αν έχουν γίνει κι άλλες, ας
 μας συγχωρήσουν για την μη
 αναφορά σ' αυτές. Παρακαλού-
 με όμως τους δικούς τους να
 μας πληροφορήσουν σχετικά.

ANNA N. ΤΣΑΓΓΑΙΟΥ

Χειρουργός Οδοντίατρος, Στοματολόγος
 Μάρκου Μουσούρου 28
 (Εναντι Απολλωνίου Θεραπευτηρίου
 Τηλ. Ιατρείου 280132 Ο.κ. 210254

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Κέντρου Υγείας Δντή	22669
Πληροφορίες	22625 ή 22647
Ίατρείο Αγροτικό Πεύκου	31377
Χωροφυλακή Υποδιόκηση Βιάννου	22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου	31376
Γυμνάσιο Βιάννου	22230
Άγρονομείο Βιάννου	22006
Ειρηνοδικείο	22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία)	22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον)	22136
Ο.Τ.Ε. (Βλάβαι)	22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες)	22215
Έλληνικά Ταχυδρομεία	22203
Κτηνιατρείο	22090
Φαρμακείο	22.140
Γεωπόνος	22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου	22.180

ΑΓΟΡΑΙΑ

Πετράκης Χαρ. — Βιάννος	22051
Ζαΐμάκης Θεόφιλος — Βιάννος	22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος	31437
Καρτσάκης Έμμανουήλ — Λουτράκι	22605
Λασηθιώτης Γ. — Βιάννος	22355
Χατζάκης Ίωάννης — Άγιος Βασίλειος	31301
Γαλανάκης Μιχ. — Χόνδρος	22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος	22109
Σοφοκλής Παπαδάκης — Καλάμι	31275
Ίωάννης Κονσολάκης — Άμυρά	31420

(Γιά υπεραστικά: 0895)

**ΤΟ ΛΟΓΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ "ΕΜΕΙΣ",
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΝΕΩΝ ΤΑΛΕΝΤΩΝ**

Πολλοί νέοι και νέες αλλά και μεγάλοι κρύβουν μέσα τους πληθωρικές τις πνευματικές αν συχίες, αλλά δεν μπορούν ν' ανυψωθούν στο χώρο της λογοτεχνίας.

Το «ΕΜΕΙΣ», το λογογραφικό και λογοτεχνικό περιοδικό που όπως είναι γνωστό εκδίδει ο συγγραφέας Γιάννης Δημηλάς, θα δώσει την ευκαιρία αυτή. Και γι' αυτό συγκροτήθηκε μόνιμη κριτική επιτροπή που θα κρίνει και θα βαθμολογεί τ' ανέκδοτα ποιήματα ή διηγήματα, και όποτε τα στέλνει ο καθένας.

Για όποιο ποίημα ή διήγημα βαθμολογείται με 13 και 14 θα δίνεται στο δημιουργό του τιμητική διάκριση. Με 15 και 16 έπαινος. Με 17 και 18 Β' βραβείο. Και με 19 και 20 Α' βραβείο. Συμβολικά θα δίνεται στον κάθε διακριθέντα ένα βιβλίο του Γ. Δημηλά ή άλλο συγγραφέα, και θα δημοσιεύεται η εργασία του στο «ΕΜΕΙΣ».

Τα ποιήματα ή τα διηγήματα, θα στέλνονται καθαρογράφημένα ή με φωτομηχανή σε τέσσερα αντίγραφα, ένα αντίγραφο για το κάθε μέλος της επιτροπής, και στη διεύθυνση του καθενός κατευθειαν, κι ένα στο γραφείο του περιοδικού.

Θα υπογράφονται με το πραγματικό όνομα και θα δίδεται η διεύθυνση και το τηλέφωνο. Αν πρόκειται για μαθητή ή φοιτητή, θ' αναγράφεται την κριτική επιτροπή αποτελούν οι παρακάτω κα-

ταξιωμένοι συγγραφείς:

α) Βλαχόπουλος Παναγιώτης. Ηλιανόπουλου 5 ΤΚ 29100 Ζάκυνθος
β) Πρατσίνης Γεώργιος. Δωδεκανήσου 22 ΤΚ 54626 Θεοσηνική ή Σπιβακτάκης Αντώνιος. Σου μερλή 8 ΤΚ 71201 Ηράκλειο.

Άλλη επιτροπή θα κρίνει τις μαντινάδες. Η επιτροπή αυτή αποτελείται από τους επίσης καταξιωμένους λογοτέχνες, Γιάννη Δασκαλογιάννη, Βιτζέντζου Κορνάρου 17 ΤΚ 72100 Άγιος Νικόλαος Κρήτης και β) Μιχάλη Χουρδάκη — Νήσιπτα, λογράφος, Νεάπολη Μεραμπέλλου Κρήτης ΤΚ 72 400

Οι μαντινάδες δεν πρέπει να είναι λιγότερες από 12 και περισσότερες από 15. Όσα ισχύουν για το ποίημα και διήγημα ισχύουν και για τις μαντινάδες.

Η διεύθυνση του περιοδικού είναι: Ποταμιές Πεδιάδος Ηρακλείου Κρήτης Τ.Κ. 70005. Τηλέφ. 0897)51109 και 0897)51555.

**ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ**

Όπως πληροφορηθήκαμε, το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Κρητικών του Νομού Δράμας, και συνεπαρχιώτες μας, αποτελούν οι:

Πρόεδρος: Μιχάλης Αθουσάκης
Αντ'δρος: Νικόλαος Κυδωνάκης

Γραμματέας: Μαρία Καρτσάκη

Ταμίας: Ιωσήφ Κριαράκης

Μέλη: Αντωνία Ζερβάκη

Μανώλης Μαρκετάκης

Ιωάννης Λουλάκης

Η νέα διεύθυνση του Συλλόγου είναι: Κάσσο 23 Δράμα. Τηλ. 23.808

ΕΚΔΟΤΙΚΟ —

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ

ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ

ΙΩΑΝΝΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑ

εβραν 83 (Στοά Μουρτζή)

Τηλ. 242.040 — 239.067

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ

ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ

ΙΛΙΣΙΩΝ 7 ΑΘΗΝΑ

ΤΗΛ. 7526882

Κοινωνικό λογογράφημα

«Ο γιός μας ξαναγύρισε»

20
— Εμένα ξέρεις τι μου είπε, Γιαννάκο, πριν λίγες μέρες, που της είπα να πηγαίνει μαζί με τη Μαρία του αδερφού μου, να δώσει και ζουν τη ζωή της; «Έχεις, μάνα μου, δικιο, και χαρά σ' αυτούς που μπορούν και ζουν τη ζωή τους και αλίμονο σ' εκείνους που τινύθουν».

— Μεγάλη κουβέντα, γυναίκα, μα πρέπει να είναι και η καμωσιά σου τέτοια που να το μπορείς.

— Εγώ σήμερα επήρα την απόφαση να μιλήσω του γιού μας

να δω και αυτός τι θα μου πει, γιατί δεν μπορεί να συνηχιστεί αυτή η κατάσταση.

— Μην του κακομιλήσεις όμως και αναγκαστεί να φύγει, γιατί να το ξέρεις θα πεθάνει, απτόν κα'ύμ'ό μου, και θα είσαι εσύ αιτία.

— Να μη μου στενοχωράσαι, κερά μου, και μία ορμήνια μινάχα θα του κάμω. Θα του πιω την κατάσταση του σπτιού πώς έχει και, αν τα καταφέρω και του βρω την ευαίσθητη χορδή του που δεν παύει να έχει κάθε άνθρωπος, εσώθηκε και αυτός και εμείς.

— Σώπα, γιατί τον ακούω και

βήχει και τονε βάζει η ώρα να κατεβεί.

— Άκουσες, γυναίκα, ένα βήχα, παλικάρι πράμα να βήχει τόσο λες κι είναι φυματικός απτό το πολύ τσιγάρο που καπνίζει. Ποιάς, αυτός που όταν έβλεπε κανένα να καπνίζει, του έκανε ολόκληρη θεωρία για τις ζημιές που κάνει το τσιγάρο στην υγεία του ανθρώπου, και τώρα από το ένα τσιγάρο ανάβει το άλλο.

— Δώσε του, Θεέ μου, φώτιση, να ξαναπερπατήσει τον καλό δρόμο, να ξανάρθει και πάλι στην άγια σου εκκλησία, να τον ξαναδώ να βγει στο σταθμό όπως παλιά να σε υμναλογεί που σου πρέπει και έπειτα ας πεθάνω». Ώρες τον περιμέναν να κατέβει κι όταν εμπήκε στην κουζίνα που πάντα το συνήθιζε να πίνει τον καφέ του έμοιαζε με άνθρωπο που έχει κάμει σε κάποιον κακό και ντρεπεται να τον συναντήσει. Είπε το καλημέρα με μισό χέλι.

— Καλή σου μέρα, γιέ μου, κι ας είαι ο ήλιος στα μεσόσπρτά του.

— Να σου διαβάσω εγώ που ξέρω. «Το κάπνισμα βλάπτει σοβαρά την υγεία». Κι όμως εσύ κάθε μέρα και το πληθαίνεις.

— Άκου, πατέρα, να σου πω, όλοι οι νέοι καπνίζουν, και μερικοί πίνουν και ναρκωτικά και όχι μόνο δεν τους μαλώνουν οι γονείς τους όπως εσύ, αλλά οι γονείς δίνουν και χρήματα να τα αγοράζουν.

Σηκωμένος εγάνω ο πατέρας του και του λέει:

— Αυτοί που λες, παιδί μου, ή είναι τρελοί ή δεν νοιάζονται καθόλου για το παιδιά τους. Και μάλιστα πάρα πολλοί είναι υπεύθυνοι για το παρασιτάρι απέναντι των παιδιών τους. Με την αφόρητη κατάσταση που δημιουργούν στο σπίτι τους, με τους χωρισμούς και με τα ανεξέλεγκτα πολλά χρήματα που τους δίνουν γίνονται στόχος των εμπόρων που πουλούν τα ναρκωτικά, αλλά το πισσπουδαίο η αδιαφορία που δείχνουν στα παιδιά τους για το πού πάνε και τι κάνουν. Μα εμείς, γιέ μου, νοιαζόμαστε όλοι για σένα. Και θέλουμε και αγωνιούμε να σε δούμε ξανά άνθρωπο μια μέρα στην κοινωία. Και αν βοηθήσει ο Θεός, και συ με την προσπάθειά σου, και πάρεις το χαρτί σου, σαν γιατρός έχεις μεγάλη ευθύνη ιδιαίτερα στην νεολοία. Ξάνοιξε, παιδί μου, να χαρέεις, να κάμεις το καλά καμμένο, γιατί τώρα τρία χρογία έχεις στίψει το σπiti σαν μια κούπα λεμονιού. Αυτό μόνο σου λέω. Φτενοί άνθρωποι είμαστε, παιδί μου, και οι χρονιές κακές και δεν μπορούμε να τα βγάλουμε πέρα. Άνοιξε μου την καρδιά σου, σε μένα που σ' αγαπώ μου πολύ από ό,τι άλλο στον κόσμο.

Επιστολές αναγνωστών

Αγαπητά Βιαννίτικα Νέα
Στο τελευταίο «168» φύλλο σας κάνατε ξανά υπόδειξη να συγκεντρωθούν στοιχεία για την Αντίσταση στην Επαρχία μας κατά τη Γερμανοϊταλική κατοχή.

Η ίδια αυτή υπόδειξη και ευχή κι από άλλες πλευρές, παλαιότερα και σήμερα, γεννά εσώτερη παρόρμηση σχεδόν σίω κι έρχεται σαν φωνή χρυδα για όσους κατέχουν τέτοια στοιχεία να μην τα κρατούν ως αναμνήσεις μόνο για τον εαυτό τους. Ανάγκη να κάνουν γραπτό διατριβή και δημοσίευση, και μάλιστα στα Β.Ν. που θα διαβάσουν τόσο ενδιαφερόμενοι, παραμερίζοντας τον όποιο απ' όποιες αιτίες δισταγμό τους.

Χωρίς αμφιβολία, πολλοί θα μπορούσαν να γράψουν ολόκληρο βιβλίο, για την ατομική τους δράση και συμβολή στον τοπικό αγώνα, όμως δεν βρίσκεται εκεί το θέμα. Βρίσκεται στη γενικότητα και κάθε είδους αναφορά σ' αυτή πρέπει, κατά τη γνώμη μου, να γίνεται με δύο βασικές και απαραίτητες προϋποθέσεις και δεσμεύσεις.

- Α) Η φυσική και επίκτητη ανθρώπινη αδυναμία, το ατομικό εγώ μας, να μπαίνει πάντοτε σε δευτερεύουσα μοίρα και
- β) Τα εξιστορούμενα να είναι πραγματικά και ανατρίρητα αυθεντικά, όπως για παράδειγμα αυτά που προέρχονται από ίδια αντίληψη.

Γιατί στο πελώριο αυτό θέμα ούτε αυτοπροβολή ως πρωταρχικός σκοπός κι επιδίωξη μπορεί να δικαιολογηθεί μα ούτε πολύ περισσότερο ανακρίβειες που αλλοιώνουν την ιστορική αλήθεια επιτρέπονται.

Και με αυτά θερμά παρακαλώ να φιλοξενησετε κι απ' την πλευρά μου μερικά σχετικά με το σοβαρό αυτό ζήτημα.

Τέσσερα αδιάφεστα ιστορικά στοιχεία χαρακτηρίζουν την εποποιία της Αντίστασης στην Επαρχία μας τα τσινα χρόνια.

Η μεγάλη της διάρκεια, η καθολικότητα συμμετοχής του πληθυσμού σ' αυτήν, οι εκατόμβες θανάτων και σφάζουν σε καύτωμα χωριών μας, το Σ)βρη του 1943, και το ψυχικό μεγαλείο των τσών και τσών αγωνιστών, που κατά καιρούς πιάστηκαν απ' τους κατακτητές, βασανίστηκαν και εκτελέστηκαν χωρίς κανέναν να προδώσει.

Αναλυτικότερη επεξήγηση γίνεται στην πιο κάτω αναφορά μου, γραμμένη με συναίσθημα ευθύνης, που ως Νομαρχ. Σύμβουλος της Επαρχίας Βιάννου υπέβαλα στην Επιτροπή Κρίσης Αντιστασιακών Νομού Ηρακλείου στις 31.3.1984, με ανακοίνωση στο Νομάρχη, Δ) νή Νομαρχίας και Παράρτημα ΠΕΑΕΑ Ηρακλείου. (Θα το δημοσιεύσουμε στο επόμενο φύλλο των Β.Ν. από έλλειψη χώρου στο σημερινό).
Και μερικά ακόμα μεταγενέ-

στερα της κατοχής μα και σημερινά.

Μα τι λοιπόν πρόσμεναν και καρτερούσαν την εποχή αυτή οι αγωνιστές Εθνικής Αντίστασης σε πανελλήνια κλίμακα, δάζοντας σε άμεσο κίνδυνο τη ζωή τους, των δικών τους και την ασφάλεια του τόπου όπου δρούσαν;

Μόνο την απελευθέρωση, μόνο τη λευτεριά, που παρά την ήττα του Αξονα δεν τα χάρηκαν.

Ποσά γίνωστα τα αίτια, κι απτό τα βασικά, εχωρίς σχολιασμό γιατί θα ξέφευγα πολύ από το θέμα», ο Εμφύλιος σε δύο κύκλους, η Επταετία, η περιπέτεια της Κύπρου σε δύο εξορμήσεις του Αττίλα, που δικαιολογούν και ένα μεγάλο πικρό ερωτηματικό: Προς τί λοιπόν οι κατοχικοί αγώνες, οι θυσίες και το αίμα;

Όμως δεν είναι η πίκρα που κυριαρχεί στις καρδιές των ολίγων Αντιστασιακών, που επιζούν ακόμα.

Είναι η αγωνία, η μεγάλη αγωνία, για το αύριο στη χώρα μας.

Σήμερα η πολυπόθητη Ειρήνη όχι μόνο δεν βρίσκει μόνιμη φωλιά στην όμορφή μας γη, μα από παντού σχεδόν κυνηγμένη δεν βρίσκει τόπο ν' ανασάνει, να σταθεί.

Αντίθετα. Μαύρα σύννεφα σκορπών απεπαρόντονα λογιών λογιών στρατών και κοινωνικές αναστατώσεις, με ξέφερο να κατακυλίσιμα χιονοστιβάδας, σκορπουν το φόβο και κόπον στην ανθρώπινη ανάσα.

Πιο πέρα, ειδικά για μας, κοντά και γύρω μας, άλλου είδους θαρομετρικά χαμηλά δεν αποκλείουν καταγίγδες, θύελλες, τυφώνες για τη χώρα μας.

Σκατεινές Δυνάμεις καταπλεύονται έντεχνα εις βάρος μας τα υψηλότερα ανθρώπινα ιδανικά, «ελευτεριά κι ανθρώπινα δικαιώματα».

Οι Τούρκοι για τη Θράκη, που έχουν τόσο κακοποίηση (!) μέχρι που να εκλέγουν βουλευτές για να μας απειλούν. Οι Αλβανοί για κακοποίηση υπηκόων τους, που ανενόχλητοι ληστεύουν και σφάζουν σε πόλεις και χωριά. Το βρέφος που μόλις γεννιάται, η Δημοκρατία των Σκοπίων, διεκδικεί βαπτιστικό όνομα Μακεδονία, και πρώτος και καλύτερος ο Πάπας σπεύδει έμμεσα να αναγνώρισει και να ευλογήσει.

Απ' όλα αυτά ξανά προβάλει, ως επιτακτική επείγουσα αναγκαιότητα, η αντιμετώπιση κάθε κατάστασης από πανεθνικά μενιοασμένη Κοινότητα, σαν τον καιρό της κατοχής.

Στους λογίων λογίων σε υψηλά πόστα Υπευθύνους κι Αρμοσούς της Πολιτείας και της Εκκλησίας πέφτει η μεγάλη ευθύνη να καλλιεργήσουν το ταχύτερο, το κατάλληλο κλίμα προς την κατεύθυνση αυτή.

Με εκτίμηση
ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΖΑΜΟΥΖΑΚΗΣ

— Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

—Κάθισε εκεί που κάθισαι, γιατί θέλω να σου μιλήσω.

Και έπειτα κλείνει την πόρτα για να μην τον ενοχλήσει κανείς.

— Αν είναι να μου αρχίσεις πάλι την κατήχηση, να σηκωθείς να φύγω.

—Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

—Κάθισε εκεί που κάθισαι, γιατί θέλω να σου μιλήσω.

Και έπειτα κλείνει την πόρτα για να μην τον ενοχλήσει κανείς.

— Αν είναι να μου αρχίσεις πάλι την κατήχηση, να σηκωθείς να φύγω.

—Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

—Κάθισε εκεί που κάθισαι, γιατί θέλω να σου μιλήσω.

Και έπειτα κλείνει την πόρτα για να μην τον ενοχλήσει κανείς.

— Αν είναι να μου αρχίσεις πάλι την κατήχηση, να σηκωθείς να φύγω.

—Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

—Κάθισε εκεί που κάθισαι, γιατί θέλω να σου μιλήσω.

Και έπειτα κλείνει την πόρτα για να μην τον ενοχλήσει κανείς.

— Αν είναι να μου αρχίσεις πάλι την κατήχηση, να σηκωθείς να φύγω.

—Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

—Κάθισε εκεί που κάθισαι, γιατί θέλω να σου μιλήσω.

Και έπειτα κλείνει την πόρτα για να μην τον ενοχλήσει κανείς.

— Αν είναι να μου αρχίσεις πάλι την κατήχηση, να σηκωθείς να φύγω.

—Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

— Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

—Κάθισε εκεί που κάθισαι, γιατί θέλω να σου μιλήσω.

Και έπειτα κλείνει την πόρτα για να μην τον ενοχλήσει κανείς.

— Αν είναι να μου αρχίσεις πάλι την κατήχηση, να σηκωθείς να φύγω.

—Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

—Κάθισε εκεί που κάθισαι, γιατί θέλω να σου μιλήσω.

Και έπειτα κλείνει την πόρτα για να μην τον ενοχλήσει κανείς.

— Αν είναι να μου αρχίσεις πάλι την κατήχηση, να σηκωθείς να φύγω.

—Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

—Κάθισε εκεί που κάθισαι, γιατί θέλω να σου μιλήσω.

Και έπειτα κλείνει την πόρτα για να μην τον ενοχλήσει κανείς.

— Αν είναι να μου αρχίσεις πάλι την κατήχηση, να σηκωθείς να φύγω.

—Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

—Κάθισε εκεί που κάθισαι, γιατί θέλω να σου μιλήσω.

Και έπειτα κλείνει την πόρτα για να μην τον ενοχλήσει κανείς.

— Αν είναι να μου αρχίσεις πάλι την κατήχηση, να σηκωθείς να φύγω.

—Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

—Κάθισε εκεί που κάθισαι, γιατί θέλω να σου μιλήσω.

Και έπειτα κλείνει την πόρτα για να μην τον ενοχλήσει κανείς.

— Αν είναι να μου αρχίσεις πάλι την κατήχηση, να σηκωθείς να φύγω.

—Πουθενά δεν θα πας, γιατί σε θέλω να κουβεντιάσομε και μπορεί να είναι και τα τελευταία που λέμε μαζί.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ Στον Κερατοκαμπο 300 μέτρα από τη θάλασσα εκτάσεως 500 τ.μ. Πληροφορίες τηλ. (0895) 71.300 και 31.516.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ελαιόφυτο στη θέση Σπαρτί περίπου 50 ελαιόδέντρων, ποτιστικό με αρκετή έκταση για δευτεροφύτευση.

Επίσης πωλείται στη θέση ΚΕΝΤΡΑ έκταση 6—7 στρεμμάτων κατάλληλο για θερμοκήπιο.

Πληροφ. καθ' εκάστην (01) 9426601, Αθήνα.

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

► **ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 1**
 αλλά ο παραγωγός παραδίδει το προϊόν του και χρήματα δεν ξέρει πότε θα πάρει. Λέγεται, χωρίς να είναι απόλυτα βέβαιο, μετά από δύο μήνες. Στο μεταξύ τι γίνεται; Εργατικά, λιπάσματα και άλλα καλλιεργητικά, οι οικογενειακές ανάγκες παρακαλύπτονται; Εύλογα οι παραγωγοί θέτουν το ερώτημα: **Δεν υπάρχει ελαϊκή πολιτική σ' αυτό τον τόπο;**
 Απ' ό,τι τακτικά αναφέρεται στις εφημερίδες βγαίνει βράσιμα το συμπέρασμα, ότι πράγματι δεν ασκεί ελαϊκή πολιτική το αρμόδιο υπουργείο μας.
 Έτσι, αν υπάρχουν οι συνεταιριστικές οργανώσεις και οι άλλες ελληνικές μονάδες διακίνησης του ελαιολάδου, να προχωρήσουν στην τυποποίηση και την εμπορία του ελληνικού λαδιού, το υπουργείο υποκρίνεται στους κανονισμούς της ΕΟΚ.

να πωλείται, τις περισσότερες φορές, ως ελληνικό σε υψηλές τιμές εις βάρος των καταναλωτών.
 Οι ίδιοι εξαγωγείς χώρες της ΕΟΚ το νοθευμένο αυτ λάδι και παίρνουν και επιδότηση 133 δρχ. το κιλό.
 Κι αυτά όλα εις βάρος των μικροπαραγωγών και με αποτέλεσμα να μένει απούλητο το ελληνικό λάδι. Σε 30.000 τόνους υπολογίζεται το περιουσιακό αδιάθετο λάδι, με κίνδυνο να χαρακτηριστεί βιομηχανικό και να διατεθεί, σε πολύ χαμηλή τιμή.
 Αλλαγή ελαϊκής πολιτικής αξιώνουν οι ελαιοπαραγωγοί της επαρχίας μας, ενώνοντας τη φωνή διαμαρτυρίας τους με τη φωνή των άλλων, των ελαιοπαραγωγικών περιοχών της χώρας μας.
Όχι στην επανεξαγωγή του νοθευμένου ελληνικού ελαιολάδου.
 Τυποποίηση και απ' ευθείας εξαγωγή σε όλες τις χώρες της ΕΟΚ με όλα τα δικαιώματα που χορηγούν οι όροι σύμβασης των μελών της, για την προστασία των προϊόντων του.

Οι λόγοι της ακτινοβολίας ενός κρητικού ιερού

► **ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 1**
 «κάθε αγέλης ήταν ο πιο ικανός, θαρραλέος και έξυπνος νέος από διακεκριμένη οικογένεια του επιτηρούσε την άσκηση των μελών της αγέλης στις κακουχίες, στις εικονικές μάχες, στο κυνήγι, στην εκμάθηση της μουσικής και των πατροπαράδοτων ύμνων, λογοδοτώντας στους υπεύθυνους για την αγωγή ώριμους και εξέχοντες πολίτες.
 Το τέλος της μακρόχρονης εκπαίδευσης, όπως ευγυνών νέων ξεχώριζαν για το ήθος και την ικανότητά τους, επισφραγίζονταν με περίοδο δίμηνης δοκιμασίας. Σε αυτό το δίμηνο οι ώριμοι εκπαιδευτές με τον νέο απομακρύνονταν από την πόλη και ζούσαν στα όρη με κύρια απασχόληση το κυνήγι. Η επιστροφή τους στην πόλη γιορταζόταν με τη θυσία βοδιού στον προστάτη θεό της νεότητος και με τελετουργικό δείπνο, στο οποίο συμμετείχαν οι σύντροφοι του νέου. Κατά τη γιορτή ο ώριμος εκπαιδευτής πρόσφερε στον νέο θεσοδοθέντα δώρα: μία θασοβία, ένα κύπελλο, το βόδι της θυσίας και πολυτελές ένδυμα, με το οποίο ξεχώριζε ο νέος ως επικρατής στην πόλη της θύλας του.»

οι εφήβοι των αριστοκρατικών γενών γιόρταζαν στο ιερό της Σύμης το πέρας του τους της εφηβείας στην ενηλικίωση. Αυτές ακριβώς οι γιορτές συνέπαλλαν στην εκμάθηση με τις δύο αι. π.Χ., προσελκύνοντας στους αι. π.Χ., προσελκύνοντας αι. π.Χ. ποικιλία στυλ που ακραίες πόλεις της Κρήτης.
 Οι ετήσιες γιορτές ενηλικίωσης ήταν στην Κρήτη δημόσιες και ενσωματωμένες στην επίσημη λατρεία των κατά τόπους θεοτήτων. Γι' αυτό θα γίνονταν στο ιερό της Σύμης και άλλες ιεροπραξίες από ομάδες πιστών διαφόρων κοινωνικών στρωμάτων παραλληλώς με τις μυστικές τελετουργίες ενηλικίωσης, που αφορούσαν τους γόνους των επιφανών οικογενειών. Για τον ίδιο λόγο και οι γιορτές ενηλικίωσης συνδέονταν με διαφορετικές κατά περιοχή θεότητες, όπως μας πληροφορούν οι γραπτές πηγές. Π.χ. με τη Λατώ Φυτία στη Φαιστό ή με τον Δία γενικά.
 Στο ιερό της Σύμης προστάτης θεός των ασκουμένων στο κρήνη, που είχαν ο Ερμής και ο Διόνυσος, που περιγράφει ο Στράβων (βιβλίο 10,483 κ.ε.) και

αν όχι και την κυνηγετική του ιδιότητα, από τη μινωική θρησκεία.
 Η καθιέρωση του ιερού της Σύμης ως ενός κατεχομένης για τον εορτασμό της Κρήτης των νέων της Κρήτης, ίσως οφείλεται στο ένδοξο μινωικό παρελθόν του, που και αυτό έχει να επιδείξει την τέλεση ειδικών τελετουργιών.
 Αν και στη μινωική περίοδο της λειτουργίας του ιερού γιορταζόταν το μεταβατικό στάδιο της ενηλικίωσης των νέων, δεν αποδεικνύεται για την ώρα. Ωστόσο και αν ακόμη τεκμηριωθεί αυτή η υποψία, η αγωγή και οι σχετικές μυστικές και οι ιεροπραξίες από ομάδες πιστών διαφόρων κοινωνικών στρωμάτων παραλληλώς με τις μυστικές τελετουργίες ενηλικίωσης, που αφορούσαν τους γόνους των επιφανών οικογενειών. Για τον ίδιο λόγο και οι γιορτές ενηλικίωσης συνδέονταν με διαφορετικές κατά περιοχή θεότητες, όπως μας πληροφορούν οι γραπτές πηγές. Π.χ. με τη Λατώ Φυτία στη Φαιστό ή με τον Δία γενικά.
 Στο ιερό της Σύμης προστάτης θεός των ασκουμένων στο κρήνη, που είχαν ο Ερμής και ο Διόνυσος, που περιγράφει ο Στράβων (βιβλίο 10,483 κ.ε.) και

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Με απόφαση του Δ.Σ. του Πολιτιστικού Συλλόγου Συκολόγου καθιερώνεται βραβείο 30.000 δρχ. από την περίοδο 1991—92 για όσους επιτυγχάνουν στα ΑΕΙ που κατατώνται από Συκολόγο.
 Βέβαια δεν είναι το ποσό αντάξιο της επιτυχίας, όμως αποτελεί μια ηθική αμοιβή σε κάθε νέο κι ιδιαίτερα μια ένδειξη ευαισθησίας του Συλλόγου στο χώρο της Παιδείας και της επιστήμης. Ας μην ξεχνάμε ότι η επαρχία μας από τα παλιά χρόνια είχε το προβάδισμα στις επιστήμες και κρίνεται σκόπιμο να συνεχιστεί.
 Η ευαισθησία της Διοίκησης του Πολιτιστικού Συλλόγου Συκολόγου ας γίνει σύνθημα των νέων για επιτυχίες στον πανεπιστημιακό χώρο, σήμερα μόλις που η επιστήμη και η γνώση είναι τόσο απαραίτητες όσο ποτέ άλλοτε.
 Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι

Το δώρο της πανοπλίας, που συμβόλιζε την ένταξη του νέου ανάμεσα στους τέλειους πολίτες, υπαινίσσεται η εικόνα του σπλοφόρου στα χάλκινα ειδώλια από το ιερό της Σύμης και το δώρο του κυπέλλου του χάλκινου ειδώλιου του νέου κυπελλοφόρου από το ίδιο ιερό, από όπου προέρχεται και χάλκινο σύμπλεγμα ενός νέου που οδηγεί βόδι για θυσία Πιο εύγλωτο το αφιέρωμα για τις ειδικές τελετουργίες, που γίνονταν στο ιερό είναι το χάλκινο σύνταγμα των δύο κρανοφόρων (εικ. 1): η τελετουργική εισαγωγή του νέου (=τον μικρότερου) από τον ώριμο εκπαιδευτή (=τον υψηλότερο) συμβόλιζε την επάδο του νεοεκπαιδευμένου πια νέου στην πόλη και το κράνος την εξομοίωσή του με τους τέλειους πολίτες, που ήταν σε θέση να υπερασπίζονται την πόλη τους με τα όπλα.
 Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΤΟΥ «ΔΙΑΒΑΤΗ»,

Προς την εφημερίδα «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
 Αγαπητέ κ. Χρηστάκη
 Ξαύστε παρακαλούμε να δημοσιεύσετε στην εφημερίδα μας τις παρακάτω ανακοινώσεις του «ΔΙΑΒΑΤΗ».
 1. Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στο κέντρο Ακρωτήρι ο ετήσιος χορός του Συλλόγου. Το Δ.Σ. ευχαριστεί όλους τους συνεπαρχιάτες μας και τους φίλους της επαρχίας μας που παρευρέθηκαν σ' αυτή την εκδήλωση χαράς και κοφύβου. Ήταν πράγματι μια πολύ ωραία βραδιά που έδωσε τη δυνατότητα σε πολλούς Βιαννίτες να ανταμώσουν, να θυμηθούν τα παλιά και να χορήσουν με τη ψυχή του Πυθαρούλη.
 2. Η νέα διεύθυνση του ιδιόκτητου πλάνου Γραφείου του Συλλόγου είναι: Ξούθου 14 104 31 Αθήνα δος όροφος τηλ. 5249216
 Ευχαριστούμε όλους που συνέβαλαν με την προσφορά τους στην αγορά του Γραφείου και

- Παπαγιάννης Κων/νος δρχ. 10.000
- Παπαδάκης Δημόκριτος δρχ. 10.000
- Αντωνόπουλος Ιωάννης δρχ. 10.000
- Σύνδεσμος Ηλεκτρολόγων Μεσογειών δρχ. 10.000
- Μεσογειών Κώστας βουλευτής δρχ. 10000
- Παναγιωτάκης Γεώργιος δρχ. 20.000
- Τζωρτζάκης Νίκος δρχ. 3000
- Αγαπάκης Μιχ. δρχ. 3000
- Παπαγιαννάκης Στέφανος δρχ. 10.000
- Παπαγιαννάκης Νικόλαος δρχ. 10.000
- Σταυρακάκης Μηνάς δρχ. 5.000
- Μαλανδράκη Ροδούλα δρχ. 5000
- Βαρδάκης Μανώλης δρχ. 3000
- 3. Στις 9 Φεβρουαρίου 1992 ημέρα Κυριακή και ώρα 10.00 θα πραγματοποιηθεί στα Γραφεία του Συλλόγου στην οδό

Οι χρηματοδοτήσεις της Αγροτικής

Είναι γνωστό ότι η Αγροτική Τράπεζα, στο πλαίσιο του ετήσιου χρηματοδοτικού της προγράμματος όπως αυτό καθορίζεται από τις Νομισματοπιστωτικές Αρχές, χρηματοδοτεί όλες εκείνες τις δραστηριότητες που συμβάλλουν στην πληρέστερη αξιοποίηση της αγροτικής παραγωγής και τη στήριξη της αγροτικής εισοδήματος.
 Μεταξύ των δανειοδοτούμενων δραστηριοτήτων περιλαμβάνεται η συγκέντρωση — τυποποίηση και εμπορία του ελαιολάδου, καθώς και η αγορά —επεξεργασία θρωστίμων ελιών.
 Η έγκριση και η χορήγηση των πτώ πάνω χρηματοδοτήσεων γίνεται ασφαλώς ύστερα από αίτημα των ενδιαφερομένων και με τους όρους και τις προϋπο-

θέσεις χορήγησης δανείων που εκάστοτε ισχύουν.
 Ειδικότερα για τις Συνεταιριστικές Οργανώσεις που ασχολούνται με τη συγκέντρωση, τυποποίηση και εμπορία ελαιολάδου (Ελαιοσυγκέντρωση κ.ά.) η ΑΤΕ χορηγεί όσα κεφάλαια χρειάζονται για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων τους — μέσα στα πλαίσια των Νομισματοπιστωτικών κανόνων και περιορισμών — με βασική προϋπόθεση η δανειοδοτούμενη δραστηριότητα να μην αφήνει ζημιές και ελλείμματα και τούτο για να αποφευχθεί το κοινό προηγούμενο της δημιουργίας μεγάλου ύψους ακάλυπτων χρεών που στο παρελθόν έφεραν πολλές Συν)κές Οργανώσεις στο χείλος της χρεωκοπίας.
 «ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ» 8) 12) 92



Το Δ.Σ. του «Διαβάτη» 1990—91

έκαναν πραγματικότητα ένα δέκαετιών όλων των συνεπαρχιάτων μας.
 ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΟΥ «ΔΙΑΒΑΤΗ»
 Παπαγιαννάκης Δημ. δρχ. 10.000
 Μηλιαρονοκόλακης Γιάννης δρχ. 17.000
 Αργαπάκης Γιάννης του Σπύρου δρχ. 10.000
 Αθουσάκης Στέλιος δρχ. 5.000
 Βλαχάκης Περικλής δρχ. 50.000
 Παπαγιάννης Εμμ. δρχ. 20.000
 Λουλάκης Μενέλαος δρχ. 20000
 Δουλαράκης Φώτης δρχ. 50.000

Ξούθου 14 δος όροφος Ομόνοια το κτίριο της πρωτοχρονιάτικης πίτας και θα γίνουν τα εγκαίνια αγοράς του Γραφείου. Θα παρακαλούσαμε όλους τους Βιαννίτες της Αθήνας να περάσουν για να φάμε ένα μερομήνιο. Επίσης θα γίνει Τακτική Γενική Συνέλευση και θα διενεργηθούν ΕΚΛΟΓΕΣ για την ανάδειξη νέας διοίκησης, αφού λήγει η θητεία της σημερινής. Παρακαλούνται όλα τα μέλη του Συλλόγου να συμμετάσχουν στη Συνέλευση.
 4. Το Δ.Σ. εύχεται σε όλους τους Βιαννίτες το 1992 να είναι ειρηνικό με υγεία και προκοπή.

Εκδηλώσεις του Πολιτιστικού Συλλόγου Συκολόγου

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Συκολόγου στην προσπάθειά του να διατηρήσει την παράδοση συνεχίσει κι εφέτος τις εκδηλώσεις του με σκοπό να δώσει μια νότα χαράς αλλά και ένα μήνυμα στους νέους για την πολιτιστική μας κληρονομιά τις άγιες τούτες μέρες των Χριστουγεννιάτων και της Πρωτοχρονιάς.
 Ένα στολισμένο Χριστουγεννιάτικο δέντρο δίπλα στον γέφυρο αλλά γραφικό πριν διενεργηθεί η γιορτινή όψη στο χωριό.
 Τα κάλαντα που ακούγονται στις γειτονιές του χωριού από τα μέλη του Συλλόγου θυμίζουν με τη παλιές αμφορές εποχές κι υποδηλώνουν ότι η παράδοση θα συνεχιστεί.
 Η παιδική γιορτή ανήμερα

της Πρωτοχρονιάς με τις κούκλες, τ' αυτοκίνητα και πάνω απ' όλα τα βιβλία που είναι τα δώρα του Συλλόγου σκορπών χαμόγελα στα παιδιά του χωριού καθώς παίζουν τα μπαλόνια και τρώνε τα γλυκά τους.
 Το Ημερολόγιο που τύπωσε ο Σύλλογος και μοίρασε στους Συκολογιανούς ιδιαίτερη άνβραση στην ίδρυση Πολιτιστικού Κέντρου.
 Απαιτείται προσπάθεια όλων και προπάντων συνεργασία όλων.
 Ας γίνει κοινή συνείδηση όλων μας. Η επαρχία μας έχει ανάγκη από πολιτιστική ανάπτυξη και τη διατήρηση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και ταυτότητας.

Δηλαδή όχι ο γνωστός Ερμής ψυχοκλήτης και αγγελιοφόρος που κοπιώσε το Ολυμπιακό πάνθεο, αλλά ο Ερμής κυνηγός που κληρονόμησε τη θλαστική, εικονογραφούνται σε αναθήματα του ιερού της Σύμης από τον 11ο αι. και μετά.
 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΛΕΜΠΕΣΗ
 Εφορος των Αρχαιοτήτων

Αξιόλογη πρωτοβουλία του Συλλόγου Καλαμίου

Με πρωτοβουλία του Πολιτιστικού Συλλόγου Καλαμίου Βιάννου και σε συνεργασία με την Κοινότητα Καλαμίου άρχισε προχθές και θα ολοκληρωθεί την επόμενη Κυριακή η δεντροφύτευση του δρόμου Ψαρής Φοράδας — Καλαμίου από την παραλία της Ψαρής Φοράδας και σε μήκος 3χλμ.
 Ήδη έχουν φυτευτεί 500 δενδρύλλια (βασικά και καλλωπι-

στικοί θάμνοι) και προγραμματίζεται να φυτευτούν την επόμενη Κυριακή άλλα 50 δενδρύλλια.
 Αξίζει να τονιστεί η μαζική συμμετοχή των κατοίκων στην αξιόλογη αυτή προσπάθεια και ιδιαίτερα της νεολαίας.
 Τα δενδρύλλια διατέθηκαν δωρεάν από την Διεύθυνση Δασών Ν. Ηρακλείου.